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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

У статті визначено сутність та особливості правового регулювання діяльності 
місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку.  

Указано, що, відповідно до закону України «Про місцеве самоврядування в Ук-
раїні», правовий статус місцевого самоврядування в Україні визначається Конститу-
цією України, законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» та іншими 
законами, які не суперечать положенням Закону України «Про місцеве самовряду-
вання в Україні». 

Наголошено, що правовий статус місцевого самоврядування в містах Києві та 
Севастополі, а також в Автономній Республіці Крим визначається Конституцією Ук-
раїни та законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» з особливостями, 
передбаченими законами про міста Київ і Севастополь. 

Зауважено, що органи місцевого самоврядування та їх посадові особи діють 
лише на підставі, у межах повноважень та у спосіб, передбачені Конституцією і зако-
нами України, та керуються у своїй діяльності Конституцією і законами України, ак-
тами Президента України, Кабінету Міністрів України, а в Автономній Республіці 
Крим – також нормативно-правовими актами Верховної Ради і Ради міністрів Авто-
номної Республіки Крим, прийнятими в межах їх компетенції. 

Ключові слова: правове регулювання, діяльність, особливість, закон, нормати-
вно-правові акти, місцеве самоврядування, сталий розвиток, Україна. 

Постановка проблеми. Важливим завданням будь-якої демократичної та 
соціально-спрямованої держави є створення умов для забезпечення панування 
в суспільстві принципів верховенства права та законності.  

Безперечно, створення та розвиток адміністративного судочинства стало 
вагомим кроком вітчизняного законодавця в напрямі затвердження в країні ре-
жиму демократії, а також забезпечення законності функціонування всього дер-
жавного апарату. Водночас, варто зазначити, що, незважаючи на всі позитивні 
зрушення, які відбулись у сфері здійснення адміністративного судочинства в 
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нашій державі, інститут місцевого самоврядування все ще перебуває на стадії 
реформування. 

За роки незалежності в нашій країні було проведено цілу низку реформ і 
перетворень, спрямованих на розбудову України як демократичної, правової та 
соціальної держави із розвиненою ринковою економікою та сильним громадян-
ським суспільством. Значна частина цих реформ мала відношення формування 
й розвитку національних правозахисних та правоохоронних механізмів, ство-
рення правових, організаційних, політичних та інших гарантій прав і свобод 
людини й громадянина, зміцнення режиму правової законності та правового 
порядку в державі й суспільстві. Деякі із запроваджених реформ були більш-
менш успішними, інші мали суперечливий характер, а декотрі взагалі не приз-
вели до якісних змін.  

Із врахуванням нинішньої обстановки на території України доцільно при-
святити наукове дослідження більш детальному вивченню проблематики зако-
нодавчого врегулювання правового регулювання діяльності місцевого самовря-
дування в умовах сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні питання діяльності мі-
сцевого самоврядування були предметом наукових досліджень С. М. Алфьо-
рова, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, В. М. Бесчастного, В. Т. Білоуса, І. П. Го-
лосніченка, О. П. Гетманець, С. М. Гусарова, С. Ф. Денисюка, І. В. Зозулі, Р. А. Ка-
люжного, О. М. Клюєва, В. В. Коваленка, А. Т. Комзюка, Ю. Ф. Кравченка, 
А. М. Куліша, К. Б. Левченко, М. В. Лошицького, В. В. Малікова, Н. П. Матюхі-
ної, О. І. Миколенка, Р. В. Миронюка, О. І. Нікітенка, О. В. Негодченка, В. І. Оле-
фіра, В. І. Осадчого, В. М. Плішкіна, Т. О. Проценка, О. Ю. Синявської, А. А. Ста-
родубцева, В. Д. Сущенка, В. К. Шкарупи, Х. П. Ярмакі та інших науковців. Од-
нак, незважаючи на достатньо велику кількість наукових праць із різних напря-
мів діяльності місцевого самоврядування, питання правового регулювання дія-
льності місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку висвітлені фрагме-
нтарно, а в межах більш широкої правової проблематики, відповідно, залиши-
лись невирішеними питання теоретичного, організаційного і правового харак-
теру їх діяльності, що підкреслює доцільність наукового пошуку з досліджува-
них аспектів. 

Таким чином, необхідність удосконалення та системного оновлення діяль-
ності місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку, форм та методів їх 
управлінської діяльності, недосконалість правового регулювання в даній сфері та 
відсутність комплексних наукових досліджень цієї проблематики обумовлюють 
актуальність і вказують на необхідність комплексного дослідження правового ре-
гулювання діяльності місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку  

Формулювання цілей. Метою цієї статті є визначення сутності та особли-
вості правового регулювання діяльності місцевого самоврядування в умовах ста-
лого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Ряд теоретиків і прихильників сталого роз-
витку вважають його найперспективнішою ідеологією ХХІ століття й навіть 
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усього третього тисячоліття, яка, з поглибленням наукової обґрунтованості, ви-
тіснить усі наявні світоглядні ідеології, як такі, що є фрагментарними, неспро-
можними забезпечити збалансований розвиток цивілізації [1]. 

Сталий розвиток — це систематично керований розвиток. Основою його 
керованості є системний підхід та сучасні інформаційні технології, які дозволя-
ють дуже швидко моделювати різні варіанти напрямків розвитку, з високою то-
чністю прогнозувати їх результати та вибрати найбільш оптимальний [1]. 

Як й інші країни-учасники ООН, Україна доєдналась до процесу забезпе-
чення сталого розвитку. Як зазначали в уряді, перші два роки тривала адаптація 
цілей до українського контексту. У 2017 році була презентована доповідь «Цілі 
сталого розвитку: Україна», у якій Мінекономіки підготувало 86 національних 
завдань. 

У 2019 році цю ініціативу підтримав чинний Президент України, назвавши 
сталий розвиток «орієнтиром для стратегічних документів та бюджету». У 2020-
му, за даними Держстату, був підготований та презентований перед світовою 
спільнотою Добровільний національний огляд. За результатами дослідження, 
Україна досягнула певного прогресу в більшості цілей [2]. 

 У юридичній літературі правове регулювання визначається як здійснюва-
ний державою за допомогою всіх юридичних засобів владний вплив на суспільні 
відносини з метою упорядкування, закріплення, охорони й розвитку, а також 
вплив на поведінку та свідомість громадян шляхом проголошення їхніх прав та 
обов’язків, установлення певних дозволів і заборон, затвердження певних пра-
вових актів тощо [3, с. 369; 4, c. 31]. Отже, правове регулювання — це, свого роду, 
засіб, за допомогою якого уповноважені державні органи та інші нормотворчі 
органи здійснюють вплив на поведінку суб’єктів правовідносин. Правове регу-
лювання передбачає утворення норм і правил поведінки, утілених у нормати-
вно-правових актах. 

Деякі науковці справедливо зауважують, що характерною ознакою право-
вого регулювання є те, що воно засноване на здатності впливати не тільки на 
поведінку, але й на свідомість суб’єктів. Зокрема, як зазначає Ю. І. Римаренко, 
правове регулювання — це форма соціального регулювання відповідно до ви-
мог норм права, заснована на усвідомленні суб’єктами права своїх прав та 
обов’язків [5, с. 752]. Усвідомлення суб’єктами своїх прав та обов’язків відбува-
ється, як правило, унаслідок їх відтворення в нормативно-правових актах. Тобто 
в цих актах закріплюються права та обов’язки суб’єктів конкретного виду пра-
вовідносин, а також порядок їх реалізації або виконання. 

Отже, ознаками правового регулювання є те, що воно здійснюється: 1) ви-
ключно органами державної влади, місцевого самоврядування в межах повнова-
жень, визначених Конституцією та законами України; 2) у регламентованому за-
конодавством України порядку; 3) з метою впливу на поведінку та свідомість 
суб’єктів правовідносин для досягнення стану упорядкованості суспільних пра-
вовідносин, приведення їх в узгоджений порядок, за якого досягається оптима-
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льне поєднання суспільного, державного та особистого інтересів; 4) за допомо-
гою визначених методів та засобів, у результаті чого правила та норми поведі-
нки втілюються у відповідну форму нормативно-правового акта.  

Різновидом правового є адміністративно-правове регулювання. Воно виді-
ляється із системи нормативно-правового регулювання своїм особливим пред-
метом, методом та засобами. Науковцями пропонуються різні визначення кате-
горії «адміністративно-правове регулювання», з огляду на системи характерних 
ознак. 

В. І. Теремецький вважає, що адміністративно-правове регулювання стано-
вить собою: 1) дію (вплив) держави на суспільні відносини, що виникають між їх 
суб’єктами; 2) здійснюється за допомогою відповідних правових засобів, сукуп-
ність яких утворює механізм адміністративно-правового регулювання; 3) має на 
меті упорядкування державно-владних відносин; 4) встановлює юридичні права 
та обов’язки учасників адміністративно-правових відносин, що упорядкову-
ються [6, с. 52]. 

Адміністративно-правове регулювання передбачає, що суб’єкти влади в 
односторонньому порядку вирішують, а невладні суб’єкти вправі оскаржити 
такі рішення [7, с. 69]. 

Усі ці визначення дають змогу виділити наступні ознаки адміністративно-
правового регулювання: 1) є різновидом правового регулювання; 2) здійсню-
ється за допомогою імперативних методів; 3) метою є упорядкування правовід-
носин, що виникають у сфері державного управління; 4) втілюється в нормах 
адміністративного законодавства. 

Однією з ознак адміністративно-правового регулювання виступає його 
здійснення за допомогою адміністративно-правових актів, які, на думку Т. К. За-
рубицької, містять регулятивні норми, що визначають порядок реалізації відпо-
відного виду правовідносин, тобто здійснення суб’єктами своїх прав та обов’яз-
ків [8, с. 43]. Отже, адміністративно-правовий акт є результатом адміністратив-
ного регулювання, втіленого у відповідній формі. Саме ж адміністративно-пра-
вове регулювання, як різновид правового, являє собою тривалий процес, що 
складається з окремих етапів.  

С. С. Алєксєєв виділяє три стадії правового регулювання: 1) набуття чинності 
і дія правової норми, тобто створення нормативної основи правового регулю-
вання; 2) індивідуалізація і конкретизація прав і обов’язків, передбачених пра-
вовою нормою щодо визначеного кола суб’єктів; 3) реалізація, втілення в життя 
тих прав і обов’язків конкретних суб’єктів, які у них є в конкретних правовідно-
синах [9, c. 34]. Це означає, що процес правового регулювання починається з мо-
менту прийняття відповідного нормативно-правового акта та набуття ним чин-
ності і триває до самого втілення в життя його положень, що виражається у ви-
конанні суб’єктами правовідносин своїх прав та обов’язків.  

Правове регулювання діяльності місцевого самоврядування в умовах ста-
лого розвитку здійснюється за допомогою системи нормативно-правових актів 
загальнодержавного, відомчого та міжвідомчого значення. До актів загальноде-
ржавного значення належать Конституція та закони України. 
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Так регулятивне значення Конституції України в упорядкуванні діяльно-
сті місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку полягає в закріпленні 
конституційних прав та свобод людини та громадянина, у тому числі у відноси-
нах з органами державної влади, правоохоронними органами, а також обов’яз-
ків цих органів щодо забезпечення та захисту конституційних прав та свобод 
громадян. Конституція містить ряд гарантій виконання державою в особі своїх 
органів функцій та повноважень у сфері охорони державного ладу, територіа-
льної цілісності країни тощо. 

Відповідно до ст. 2 закону України «Про місцеве самоврядування в Укра-
їні», місцеве самоврядування в Україні – це гарантоване державою право та реа-
льна здатність територіальної громади – жителів села чи добровільного об'єд-
нання в сільську громаду жителів кількох сіл, селища, міста – самостійно або під 
відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування вирішу-
вати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України [10]. 

Місцеве самоврядування здійснюється територіальними громадами сіл, се-
лищ, міст, як безпосередньо, так і через сільські, селищні, міські ради та їх вико-
навчі органи, а також через районні та обласні ради, які представляють спільні 
інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст [8]. 

У законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» зазначено, що 
правовий статус місцевого самоврядування в Україні визначається Конститу-
цією України, законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» та ін-
шими законами, які не суперечать положенням Закону України «Про місцеве 
самоврядування в Україні». 

Правовий статус місцевого самоврядування в містах Києві та Севастополі, 
а також в Автономній Республіці Крим визначається Конституцією України та 
законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» з особливостями, пе-
редбаченими законами про міста Київ і Севастополь[10]. 

Органи місцевого самоврядування та їх посадові особи діють лише на під-
ставі, у межах повноважень та в спосіб, передбачені Конституцією і законами 
України, і керуються у своїй діяльності Конституцією й законами України, ак-
тами Президента України, Кабінету Міністрів України, а в Автономній Респуб-
ліці Крим – також нормативно-правовими актами Верховної Ради і Ради мініст-
рів Автономної Республіки Крим, прийнятими в межах їхньої компетенції [10, 
11, с. 646; 12, с. 2; 13, с. 346]. 

Таким чином, можемо зробити висновок, що в системі правового регулю-
вання діяльності місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку адмініст-
ративне законодавство посідає особливе місце, яке виражається в спеціальному 
регулятивному значенні відповідних норм.  

Висновки. Отже, можемо зробити висновок, що в системі правового регу-
лювання діяльності місцевого самоврядування в умовах сталого розвитку адмі-
ністративне законодавство має особливе місце, яке виражається в спеціальному 
регулятивному значенні відповідних норм. Зокрема, воно полягає в здійсненні 
організуючого впливу на всі сфери та напрями діяльності місцевого самовряду-
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вання в умовах сталого розвитку. Тому можна стверджувати, що адміністрати-
вне законодавство посідає центральне місце у визначенні адміністративно-пра-
вового регулювання діяльності місцевого самоврядування в умовах сталого роз-
витку. 

Перспективними подальшими науковими дослідженнями слід визначити 
сутність та особливості правового регулювання діяльності місцевого самовряду-
вання в умовах сталого розвитку в країнах-членах Європейського Союзу. 
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FEATURES OF LEGAL REGULATION OF LOCAL GOVERNMENT 
ACTIVITIES IN THE CONDITIONS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT 

 
The article defines the essence and peculiarities of legal regulation of local self-gov-

ernment activities in conditions of sustainable development. 
  It is indicated that, in accordance with the Law of Ukraine "On Local Self-Govern-

ment in Ukraine", the legal status of local self-government in Ukraine is determined by the 
Constitution of Ukraine, the Law of Ukraine "On Local Self-Government in Ukraine" and 
other laws that do not contradict the provisions of the Law of Ukraine "On Local Self-Gov-
ernment in Ukraine". 

It is emphasized that the legal regulation of local self-government activities in condi-
tions of sustainable development is carried out with the help of a system of normative legal 
acts of national, departmental and interdepartmental significance. Acts of national im-
portance include the Constitution and laws of Ukraine. 

It is emphasized that the legal status of local self-government in the cities of Kyiv and 
Sevastopol, as well as in the Autonomous Republic of Crimea, is determined by the Consti-
tution of Ukraine and the Law of Ukraine "On Local Self-Government in Ukraine" with fea-
tures provided by the laws on the cities of Kyiv and Sevastopol. 

It is noted that local self-government bodies and their officials act only on the basis, 
within the limits of authority and in the manner provided for by the Constitution and laws 
of Ukraine, and are guided in their activities by the Constitution and laws of Ukraine, acts 
of the President of Ukraine, the Cabinet of Ministers of Ukraine, and in the Autonomous 
Republic Crimea - also by normative legal acts of the Verkhovna Rada and the Council of 
Ministers of the Autonomous Republic of Crimea, adopted within their competence. 

Let us conclude that in the system of legal regulation of local self-government activi-
ties in conditions of sustainable development, administrative legislation has a special place, 
which is expressed in the special regulatory meaning of the relevant norms. In particular, it 
consists in the implementation of organizing influence on all spheres and areas of activity 
of local self-government in conditions of sustainable development. Therefore, it can be ar-
gued that administrative legislation occupies a central place in determining the administra-
tive and legal regulation of local self-government activities in conditions of sustainable de-
velopment. 

Keywords: legal regulation, activity, feature, law, legal acts, local self-government, 
sustainable development, Ukraine. 

 

 


